

✓ Бессмертный полк

От звонка до звонка

Хочу рассказать о своём свёкре Николае Васильевиче Государеве. Он родился в деревне Содомово Ковернинского района Горьковской области в 1912 году. Был женат на Марии Ивановне, в девичестве Кульпиной. До войны работал в промартеле "Красный бондарь". В их семье родилось шестеро детей. Сыновья и дочь выросли достойными, уважаемыми людьми.

Мой муж – Виктор Николаевич Государев. Мы оба – дети войны со схожими судьбами. Я никогда не видела своего отца. Родилась 26 сентября 41-го года в русском селе Шемяк Башкирии, что в 30 километрах от столицы республики. К тому времени мой отец уже сражался на фронте. Сержант Сергей Яковлевич Куликов. В 1942 году он умер от ран в одном из госпиталей города Калинина (ныне Тверь), где и похоронен.

Виктор Николаевич Государев родился в декабре 1941 года. Его отец не мог разделить радость появления на свет второго сына. К тому времени Николай Васильевич уже сражался с немецко-фашистскими захватчиками. Был призван Ковернинским РВК в июне 1941 года. Младший сержант-стрелок, он прошёл славный боевой путь в составе 1251 стрелкового полка 377 стрелковой дивизии. В боях ранен четыре раза: два легко и два тяжё-

ло. По ранению Николай Васильевич 23 мая 1944 года выбыл в запас. Награждён медалями "За оборону Ленинграда", "За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 г.г."

Домой, в родное Содомово, вернулся уже после Дня Победы. В послевоенные годы работал в Ковернинском леспромпхозе.

С будущим супругом, Виктором Государевым, познакомилась я в городе Магнитогорске, где он проходил срочную армейскую службу. Поженились в 1964 году, а через год появилась на свет дочка Надя. После рождения сына Валентина наша семья подалась на родину супруга. Здесь родилась младшая дочь Наташа. Вот так Ковернинский район стал для меня второй малой родиной.

Вместе с мужем мы приезжали в гости к свекрови и свёкру, с которыми поддерживали всегда хорошие от-

ношения. Запомнился мне Николай Васильевич как глубоко порядочный, справедливый и очень трудолюбивый человек. Его сердце всегда было открыто навстречу людям. Очень любил своих детей и внуков, ведь именно за счастье, возможность молодым подрастающим поколениям жить под мирным голубым небом и сражался тогда на фронте. Война оставила глубокий след в жизни ветерана, инвалида Великой Отечественной войны II группы. Он часто делился с нами своими воспоминаниями. Свёкр рассказывал о том, что на фронт в воинские части приходили письма от земляков из Ковернинского района со словами горячего привета в адрес бойцов, командиров и политработников. В них был призыв к беспощадной борьбе против злейшего врага человечества, против кровавого фашизма. И это поднимало моральный дух бойцов. Именно это единство фронта и тыла и помогало приближать нам долгожданный День Победы.

Николай Васильевич Государев ушёл из жизни в апреле 1990 года. И его имя навечно вписано в личный состав «бессмертного полка».

Анна ГОСУДАРЕВА,
р.п. Ковернино



P.S. 23 сентября автор этой заметки Анна Сергеевна Государева отметила свой 80-летний юбилей. Ковернинская организация ВОИ, как рассказывает её председатель Вера Яковлевна Рублёва, сердечно поздравила её, отметив большой вклад на посту председателя первички. Благодарственное письмо пришло и от администрации района.

...А плечи неутомимой женщины-певуны согревает тёплый подарок от ВОИ – красивый платок.

✓ Коллекции

Эпоха уходит...

И всё-таки те времена остаются в нашей памяти. А кулебакчанин, активный член городского общества инвалидов Александр Александрович Шлюгаев ещё и подкрепляет эту память, так сказать, материально. О том, что он создал в своём доме краеведческий музей, знают немногие. Сумел собрать огромное количество предметов советских времен – атрибутика пионерии, комсомола, предметы домашнего обихода, утюги, самовары, вышивка и так далее.

Александр Александрович с 1983 года трудился на «Русполимете» технологом. С 2003 года



работал начальником ремонтно-строительного управления на Кулебакском хлебозаводе, откуда и ушел на заслуженный отдых. С супругой вырастили двоих прекрасных детей.

Коллекционированием увлёкся в 1978 году. Вначале были только монеты. Затем к ним добавились значки. А позднее увлекся коллекционированием и других предметов советского быта. Теперь есть коллекции настенных часов и будильников, бидонов, самоваров, утюгов, телефонов, крынок... Всего и не перечислить.

В его собрании весы, упаковочные коробочки и много всего из жизни прошлого века. Вот редкая, потемневшая от времени прялка – неперенный атрибут жизни почти каждой семьи начала XX, а рядом патефон с пластинками (такой был когда-то и в нашей семье), радиоаппаратура – приёмники, проигрыватели, катушечные и кассетные магнитофоны... Телевизоры тоже представлены и не в одном экземпляре: это всем нам известные «Чайка», «Рекорд», «Русич»... Посуда, мебель, статуэтки, бритвенные принадлежности, фотоаппараты, игрушки, в том числе и ёлочные, мясорубки, люстры,

зеркала, канцтовары, духи и одеколоны, расчёски, массажные щётки, заколки, гобеленовые коврики...

А ещё Александр Александрович очень любит читать. И его домашняя библиотека насчитывает более пяти тысяч экземпляров книг, разного года издания. Есть издания, которым уже по сто и двести лет. Самая древняя из них – церковная, 1809-го года издания. Есть произведения Майн Рида, Джека Лондона, Фенимора Купера...

У каждой вещи своя история. Александр Александрович трепетно относится к каждому сувениру, большинство экспонатов – это подарки друзей и знакомых. Многие приносят к нему старые вещи, выбросить которые рука не поднимается. Ведь с ними связаны воспоминания о близких людях или о каких-то важных событиях в семье, но в современный интерьер они, увы, не вписываются. И всем этим вещам становится уютно у Шлюгаева в окружении предметов разных эпох под заботливым приглядом коллекционера-хранителя.

Наталья МАРАЕВА,
заместитель председателя
Кулебакской ГО ВОИ

✓ Память

Свеча горит...

В начале сентября в библиотеке им. И.П. Скларова Арзамаса прошёл вечер памяти, посвящённый нашей известной поэтессе Светлане Валентиновне Ключевой. Исполнился год, как её нет с нами. Вечер памяти организовали первичная организация ВОИ и библиотека.

Эту замечательную женщину я хорошо знал. Мы много общались, говорили о жизни, литературе, театре... Поэтому мне было так легко и приятно рассказывать собравшимся о большой общественной работе и творческих увлечениях Светланы Ключевой. Она создала в нашем микрорайоне хор «Журавушка» и сама руководила им. В течение нескольких лет была ведущим литератором поэтического объединения «Зажжём свечу». На заседания клуба собирались и знаменитые, и начинающие поэты со всего нашего города. Организовывала культурно-массовые мероприятия, туристические поездки в Дивеево, Большое Болдино и другие достопримечательные места. Выпустила несколько сборников прекрасных стихов о любви, природе, человеческих взаимоотношениях, личных переживаниях. Стихи С.Ключевой постоянно печатались в местных изданиях и в областной газете «Здравствуйте, люди!».

За плодотворную общественную работу, создание прекрасных стихов ей было присвоено звание «Заслуженный ветеран города Арзамаса».

Присутствовавшая на вечере бывшая участница хора «Журавушка» Раиса Александровна Осина тепло и искренне поделилась своими воспоминаниями об известной поэтессе. С особой сердечностью рассказала о совместной общественной работе председатель первичной организации ВОИ Клавдия Александровна Серкова. Много проникновенных слов о нашем общем друге сказал Анатолий Андреевич Колосов, помогавший ей организовывать поездки инвалидов и пожилых людей в Нижний Новгород, чтобы посмотреть спектакли в драмтеатре, в театре оперы и балета. Ведущие поэты нашего города Светлана Макарычева, Тамара Наумова, Екатерина Волкова, талант которых пестовала Светлана Валентиновна, тоже поделились своими воспоминаниями о наставнице, читали её и свои стихи-посвящения.

А потом за чашечкой душистого чая участники поэтического вечера-памяти продолжили свои воспоминания. Вновь звучали стихи и мы пели любимые песни.

Владимир ПЛЕШАКОВ,
член Арзамасской городской
организации ВОИ